

喜看余村新气象

《半月谈》孙爱东

汪玉成,是土生土长的安吉县余村人。这个35岁的年轻人,是余村党支部书记。与记者聊起这些年山村的巨大变化,他满怀喜悦。说起未来,他自信满满。

这些年,通过复垦复绿、治理水库、改造村容村貌、支持发展农家乐等举措,余村变成了山清水秀、竹海连绵的“美丽乡村”。

余村,是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地。在余村村口,立着一块刻有“绿水青山就是金山银山”石碑。每每看见这块石碑,汪玉成总会感慨万千。

要“钱袋子”,还是要“绿叶子”?

十几年前,村民曾对这个问题,争得面红耳赤。

余村有成片的竹海,也有连绵的大山。上世纪七八十年代,村里开办了水泥厂。于是,炸山、开矿不断,村集体经济年收入甚至蹿到了300多万元。

村子变富了,环境却让大家糟心。炮声震耳欲聋,粉尘漫天飞舞,村民天天生活在烟熏火燎之中。

青山不见了,竹笋变小了,千百年来的古银杏树也不结果了。

2003年起,打造“绿色浙江”的决策传递到这个山村。余村开始陆续关停矿山和水泥厂,村集体经济收入一下子掉到30多万元。许多村民没了工作,对未来迷茫起来。

2005年8月,时任浙江省委书记的习近平同志来余村考察,首次提出“绿水青山就是金山银山”,这坚定了大家的发展信心。

美化周边环境,推广农家乐,搞河道漂流,尝试果蔬采摘、农事体验……余村积极推动产业转型与绿色发展,形成农旅、文旅、研学等融合发展的新业态。

村里还拓宽生态发展路径,将物联网与数字农业结合,利用村中的溪泉水发展5G智能养鱼,建立水产养殖、活鲜供应链融合的数字渔业科技服务平台。同时,因地制宜,利用大片竹林发展林下经济,形成“笋、菌、菇、药”等“余村农耕”系列产品。建立生态研学基地,以“自然生态、原生文化”为依托,整合农耕体验、知识科普、非遗体验等特色资源,为青少年学生打造生态式、体验式、互动式的研学旅游产品。

村庄越发“上档次”

余村坚定践行绿色发展理念,也得到了绿色生态的优厚回馈。

2021年,余村吸引各地游客80万人次,村集体经济收入达到801万元。汪玉成说,目前村民人均年收入6.1万元,远高于全省平均水平。乡村旅游已发展成了产业链条。从生态观光、休闲度假,到游乐购物、文化教育,旅游服务蓬勃发展之下,周边村庄也被带动发展起来。

村庄发展好了,年轻人自然也就多了起来。如今,余村35周岁以下的年轻人,在村里务工的有近100人。原来,年轻人在外打拼,平时很少回来,最多周末带着老婆孩子回来看望一下父母,吃个饭就走。随着村庄环境越来越好,回流的年轻人越来越多,乡村旅游、电商等行业成了他们的新选择。

而余村也因为年轻人的新点子、新创意而“活络”起来。

汪玉成给记者举了个例子:此前,村民搞农家乐时,只能被动等待客人上门。年轻人回来后,选择主动出击,自发组织建立乡宿产业联盟,利用短视频平台打响口碑,引入电商运营模式促销本地旅游产品,经营模式全面焕新。同时,很多年轻人选择走精品化路线,有的民宿只有五六个房间,但每日收益远超20多个房间的低端农家乐。

近两年,余村启动了未来社区、未来乡村建设。聚焦村内“一老一小”需求,通过微改造精提升,建立村民共享食堂、智慧健康驿站、乡里中心、共享书房等普惠性公共服务场地。



游客们在安吉县天荒坪镇余村参观 夏鹏飞 摄

创建过程中,余村创新推出“余村合伙人”,吸引绿城中国、中国美院等专业团队参与未来乡村共创共建。目前,中国美院计划与村里合作修建美学馆,后续可吸引更多学生到这里创作采风;同时,引进一批师资力量,给村里引入新鲜血液,吸引外地年轻人到此创业,实现以乡村美学赋能乡村振兴,助力共同富裕。

向善向美,村民精神也富有

持续深化乡风文明建设,乡村振兴方能走深走实。针对以往婚丧嫁娶中互相攀比、讲排场等陋习,余村积极推进移风易俗,组建“四会组织”——村民议事会、乡贤道德评议会、健康生活会和红白理事会。“四会”组织不仅完善村规民约,还规定了喜事事宜彩礼礼金的限额。现在,大家对红白喜事都省心多了。

此外,村里还利用文化礼堂、党建广场等场地,常态化组织开展家电维修、公益理发、礼堂观影、文艺表演等活动,老百姓精神上越来越富裕。

2021年,余村入选世界旅游组织首批“世界最佳旅游乡村”名单。余村的名气越来越大了。现在,当地政府正一体推进小余村、大余村、余村大景区三个层面的规划建设。其目的是,实现以余村行政村为核心,带动周边4个村发展的同时,逐步辐射外围11个村的整体、共同发展。

“浙江现在作为共同富裕先行示范区,余村本身也是浙江省首批共同富裕现代化基本单元的试点之一。”汪玉成说,希望在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,实现共同富裕的美好目标。

疯狂涨价的邮票背后是个“杀猪盘”
全国各地4300余名被害人损失1.1亿余元

1321万余套涉案邮票如何退赃?

(上接1版)

对倒操纵价格涨跌

看起来投资前景很好的交易平台,实际上是一个精心设计的“杀猪盘”。2017年6月,随着其他投资者纷纷报案,平台控制人张某等人被公安机关抓获。

“平台上看起来价格涨势很猛的邮票,都是主犯张某等人通过自己控制的账户进行对倒交易操控出来的,主要是为了骗取客户投资款。”杭州中院承办法官陈隆介绍,以诸葛亮型张、大闹天宫套票、黄埔军校90周年这三种邮票为例,主犯张某等人控制的成交量占平台总成交量50%以上,部分时间段甚至高达90%以上。

他们先是用自己持有的账户大量购入邮票,造成交易量异常活跃、价格大幅上涨的假象,然后以半价配售等方式诱导客户进行投资。等客户按照配售规则锁仓之后,张某等人便会立即抛售自持的邮票,导致客户手中的邮票价格暴跌亏损。

截至案发,平台注册账户已达到1万多个,全国各地4300余名被害人损失1.1亿余元。为首的张某被判处有期徒刑18年,并处罚金100万元,其余6名被告人分别被判处1到8年不等有期徒刑,并处罚金。案发后,公安机关扣押了1321万余套涉案邮票及其他涉案财物。

761万余套邮票实物退赃

依据生效刑事判决,杭州中院应向账户中还持有邮票的2567名被害人退还邮票761万余套,并对剩余的邮票及其他涉案财物进行评估拍卖处置,变现后按比例进行清退。

“不同于其他刑事判决涉案财物的执行,此次退赃工作涉及大量的实物退还,对效率和安全都有着更高的要求。”许翔介绍,清退工作的第一步要先将扣押在杭州市拱墅区看守所的近500箱邮票移库至杭州市涉案财物管理中心,而邮票的背面有一层背胶,高温的情况下容易融化,必须冷藏运输。

出库完毕,冷藏车上锁、张贴封条……为确保发放给被害人的邮票完好无损,7月底,杭州市中院、市公安局、市国立公证处等相关工作人员出动60余人,就1321万余套邮票进行移库,4台摄像机全

程录像。

“邮票品种、数量多且实物较小,清点分拣过程中还要避免丢失、损坏等情况。”杭州市国立公证处副主任童丰介绍,清点分拣之前,所有工作人员都已接受邮票知识的业务培训。

“龙宫夺宝、官封弼马温、自封齐天大圣、大闹蟠桃园、恶斗天兵天将、打上灵霄殿……这是大闹天宫套票,一套共有6张,我现在要根据清单数出30套交给对面的同事复核。”现场,清点组工作人员介绍,20多名工作人员被分为发放、清点、复核、邮寄4组,两两搭配对所有分拣邮票的数量、品种和被害人信息等进行二次确认。

截至8月19日,已确认通过邮寄方式领取并提供邮寄地址的900余名被害人,已经全部发放完毕。对还未确认领取方式、邮寄地址的,法院将继续联系被害人、通过公安机关查找被害人地址信息等,尽量将属于他们的财产发放到位。



公证处工作人员分拣邮票